
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 39

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: AUMENTO COSTI ENERGETICI. AZIONI PER RIDURRE L'IMPATTO. DOCUMENTO AI 
SENSI DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Il giorno  14.06.2022 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Vilardi  Andrea 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Vilardi Andrea
consigliereBazzanella Paolo

e consiglieriChini Francesca
Dalla Fior Tiziana
Franch Maria Giovanna
Gianni Maurizio
Holneider Paolo
Ioris Monica
Migliaresi Marta
Pompermaier Paolo
Vullo Valeria
Zanasi Alessandro

Assenti: consigliereCucchiaro Fabrizio
e consiglieriDalponte Marco

Eccher Cornelio

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Vilardi Andrea.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Casagranda Loretta.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota di data  29.04.2022 prot. nr. 117772 le consigliere e i consiglieri 
Ioris,  Holneider,  Migliaresi,  Chini,  Pres.Vilardi,  Franch,  Zanasi,  Cucchiaro,  Pompermaier, 
Bazzanella hanno presentato un documento, ai sensi dell'art. 27 comma 2 lett. b) del Regolamento 
del Decentramento, avente oggetto “Aumento costi energetici – azioni per ridurre l’impatto";

sentito l'intervento del consigliere Holneider Paolo che relaziona in merito dando lettura del 
documento presentato;

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri;

ritenuta  la  proposta  meritevole  di  accoglimento,  e  ritenuto  pertanto  di  fare  proprio  il 
documento, il Presidente della Circoscrizione lo pone in votazione;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  la  Segretaria  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:
– il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
– lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
– il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;
– la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, 
con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2022-2024 e successive 
variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

delibera

1.  di  approvare,  ai  sensi  dell'art.  27 comma 2 lett.  b)  del  Regolamento del  Decentramento, il 
documento avente oggetto  “Aumento costi  energetici  –  azioni  per ridurre l’impatto",  di  seguito 
riportato: 

“Premesso che:
Nel corso del 2021 i prezzi dei combustibili fossili hanno subito un aumento significativo; le 

tensioni fra Russia ed Ucraina, scaturite poi nell’invasione russa e successivo conflitto in atto 
tutt’ora, hanno ulteriormente aumentato la spesa per le materie prime. Le bollette di gas metano 
ed energia elettrica di tutte le utenze: persone, famiglie, imprese, enti e servizi pubblici,  sono 
aumentate  2/3  volte  rispetto  allo  stesso  periodo  degli  anni  precedenti,  aggravando  la  crisi 
economica collegata all’emergenza sanitaria iniziata nel 2020. 

La forte crisi energetica causata dalle tensioni geopolitiche impone una profonda e decisiva 
riflessione  sull’uso  delle  fonti  fossili  e  l’avvio  di  una  vera  transizione  energetica  ecologica. 
Contemporaneamente è necessario  agire  per  ridurre i  consumi  evitando gli  sprechi,  causati 
spesso  dalla  mancanza  di  conoscenza  e  attenzione  ai  temi  del  risparmio:  ogni  soggetto  è 
chiamato a fare la propria parte.

Pagina 2 di 5



Nonostante gli interventi messi in atto dal governo nazionale e dalla Provincia Autonoma di 
Trento, la situazione è molto grave, in particolare per le situazioni di fragilità economica che 
rischiano di far ripiombare in povertà molti  soggetti  e famiglie.  Per evitare che ciò accada è 
necessario che vengano messe in campo tutte le azioni possibili di aiuto economico e che le 
stesse siano comunicate e diffuse in modo da farle conoscere ai cittadini.

Considerato che

il Comune di Trento è socio di Dolomiti  Energia Holding s.p.a. insieme a molti  altri  enti 
pubblici che costituiscono la maggioranza dei soci dell’azienda multiservizi oltre che detenere 
un’importante quota di Findolomiti Energia.

Tutto ciò premesso e considerato 

il Consiglio circoscrizionale chiede alla Giunta comunale

di mettere in campo tutte le azioni possibili per:
• limitare gli aumenti tariffari energetici da parte di Dolomiti Energia Holding s.p.a con particolare 

attenzione ai soggetti finanziariamente più fragili.
• Essere portavoce presso Dolomiti Energia Holding s.p.a. chiedendo la possibilità di rateizzare gli 

importi  delle bollette senza costi aggiuntivi  a carico dei cittadini e sospendere gli  interessi di 
mora per almeno 12 mesi per le persone che non sono in grado nell’immediato di saldare gli 
importi richiesti. 

• Mettere a disposizione di tutta la cittadinanza in modo diffuso e multimodale, tutte le informazioni 
per  conoscere le  possibilità  di  aiuto/sconto/contributo  atti  a  far  fronte  agli  aumenti  di  spesa 
energetica.

• Controllare  e  limitare  i  consumi  energetici  dei  servizi  pubblici,  non  solo  nella  situazione 
contingente ma anche investendo nel lungo periodo.

• Programmare interventi di informazione/educazione al  risparmio energetico per tutte le fasce 
d’età.”

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Casagranda f.to Vilardi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: AUMENTO COSTI ENERGETICI. AZIONI PER RIDURRE L'IMPATTO. DOCUMENTO 
AI SENSI DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n. 12 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 14.06.2022 il Segretario circoscrizionale
Segretaria Loretta Casagranda

(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: AUMENTO COSTI ENERGETICI. AZIONI PER RIDURRE L'IMPATTO. DOCUMENTO 
AI SENSI DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 14.06.2022 il Segretario circoscrizionale
Loretta Casagranda
(firmato elettronicamente)
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